

思者与行动

THINKING AND ACTING

“细微之间：不确定下的未来” ——第二届思想者论坛综述

汪子俊 孙依梵

本次论坛主题引介陈寅恪先生于《朱延丰突厥通考序》中所言之意：“考自古世局之转移，往往起于前人一时学术趋向之细微。迨至后来，遂若惊雷破柱，怒涛振海之不可御遏”。即于当下的细微之处预测未来时局之流。古今中西的思想家所面对的一个重要的思想问题也就是如何在杂多物事中把握当下之精微处，而为人的现实与未来奠基。为了探讨这一问题，由兰州大学哲学社会学院《思想者》编辑部主办，于2024年8月1日至8月2日召开以“细微之间：不确定下的未来”为主题的论坛。来自安徽师范大学、东北大学、复旦大学、赣南师范大学、湖南大学、华东师范大学、华中科技大学、华南师范大学、清华大学、首都师范大学、山西大学、陕西师范大学、四川师范大学、西南科技大学、中国人民大学、中国社会科学院大学、中国传媒大学、中山大学、兰州大学等高校和研究机构的40余位在校学生就论坛主题下的相关问题展开深入讨论。

在论坛正式开始前，全体与会师生在兰州大学哲学社会学院院长陈声柏教授的引导与讲解下，参观了兰州大学校史馆，感受了兰州大学的历史底蕴与人文氛围，对兰州大学哲学社会学院和《思想者》杂志进行了初步的了解。

作者简介：汪子俊，兰州大学萃英学院2023级本科生；孙依梵，兰州大学哲学社会学院2023级本科生。

论坛开幕式于兰州大学城关校区举行。兰州大学哲学社会学院院长陈声柏教授进行致辞,兰州大学哲学社会学院副院长王树莲老师,兰州大学哲学社会学院副院长张言亮教授,兰州大学哲学社会学院张美宏教授,兰州大学哲学社会学院陈丽教授出席开幕式,《思想者》杂志主编李昶霖同学主持开幕式。

陈声柏教授在致辞中介绍了“思想者”论坛举办的原因,以及自己对论坛主题的理解。他特别点明,在当前重绩效主义的社会背景下,本次论坛是同学们表达自己的思想和情怀的一次珍贵机会,希望大家面向问题,面向文本,面向田野,在跨学科交流中找到思想的目的,从微小之处预见未来的惊涛骇浪。

随后进入本次论坛的主题报告环节。张美宏教授作了题为《经验叙事中的儒家“仁爱”法则》主题报告。他从“伦理学思考法则的超验性惯常”“探寻终结乱世苦难的恒久之道”“由日常生活映现的绝对价值原则”和“具体而普遍的行动能力”四个角度出发进行报告。报告阐释了儒家是如何基于“经验叙事”把“仁爱”确立为普遍的伦理“法则”,以及这种“法则”在孔孟各自言说中何以展开的问题,以此说明儒家是如何为人的现实进行先天法则上的奠基。陈丽教授作了题为《历史与逻辑的统一:理性与信仰的关系问题》的主题报告。她表明,“历史与逻辑的统一”不仅仅是哲学研究需要讨论的对象,更是哲学研究者需要坚守的方法与理念。而“理性与信仰的关系问题”可作为探明“历史与逻辑的统一”问题的重要切口。报告分别对希腊时代、中世纪时期、启蒙运动与宗教改革时期、17世纪、18世纪以及现代理性与信仰的关系作了阐释,启发青年学生不要局限自己的思维,要把握好思考的切口与方向,在历史与逻辑的统一中寻求问题的答案。

在本次论坛的发言与交流环节中,与会学友将西方哲学的德国古典哲学、现代哲学视域中的伦理学、科学哲学等诸多思潮、社会学、中国哲学,尤其是儒家与道家理论以及中古史与近代文学作为讨论的理论资源,针对西方经典哲学文本的再阐释与新兴材料的引介、中国哲学的返本开新、社会学理论的应用、现代认识论、科学实验等问题进行了探讨。

一、西方哲学的再阐释与现代关照

德国古典哲学代表了西方哲学在认识论问题上的重大突破。同时,它对许多问题的开显及其未尽的讨论对于现代哲学的诸多思潮的影响无疑是巨大的。在《纯粹理性批判》的第一版与第二版中,康德对于时间具有不同的解释。孙星同学借助阿利森与亨利希的研究,说明时间在康德理论系统中的基础性地位与线性时间观,并说明这种时间观会出现的问题。因此,他借用胡塞尔的“域性时间观”来回应这些问题,并表明,胡塞尔的“域性时间观”也无法解决康德时间观中的问题,还需要我们进一步探索。

黑格尔的《精神现象学》与《历史哲学》中留下的问题也需要进一步讨论。罗亦宸同学认为,《精神现象学》中的“知觉”概念作为一种独特的中节需要我们重视。他表明,我们可以从“领会把握”“自身反映”“深入物本身”这三个阶段去理解“知觉”,而后就可发现在黑格尔哲学体系下,人对“物”的把握在精微处是什么样的。王嘉斌同学认为,《历史哲学》中悬置了宗教的自生问题,并从黑格尔哲学的体系下分析这一问题,表明自生的宗教是不可消灭的、是贯穿人

类历史始终的,而且它本身就代表了人类的历史,所以黑格尔会认为整个历史哲学证明了非但不是没有上帝,而且是上帝自己的杰作,因为历史是理性、绝对精神的杰作,它的总的目的是理性实现其自身。

黑格尔的辩证法直接促使了青年黑格尔派的出现,马克思对黑格尔的辩证法与其中的异化概念进行的改造在二十世纪初被发现,促使了西方马克思主义哲学的进一步讨论。张迈同学介绍了辩证法从黑格尔、卢卡奇、马尔库塞到萨特的演变,并表明其中的新发展,即卢卡奇对象性思维的扬弃与行动的历史的观念与萨特的人道主义。毛国锦同学通过阿克塞洛斯的《行星与游戏》介绍了阿克塞洛斯对马克思主义技术哲学与海德格尔技术哲学的讨论,指出阿克塞洛斯意义上的居无定所的、漫游的,以及具有“计划性”与“迷误性”的行星观念,表明了西方马克思主义哲学的新发展。

二十世纪科学技术的飞快进步不仅引发了对技术的反思,也引发了对科学实验的重新讨论。姜松言同学指出,玻尔的“装置”没有解决“终端”问题,也太过理想化。因此,他加入了对巴拉德的后人本主义式“装置”的讨论,表明在科学与哲学研究中应当注意人与客体的交流,并且不能将其简化。

与技术哲学的讨论同时的还有分析哲学对认识论与形而上学的新发展。徐衍如同学提出了持续论在面对事物变化中如何保持同一性的疑难,并介绍了当下主义方案、适当持续论、多重存在持续论以及亚里士多德式的解决方案。葛志帅同学基于闭合原则的极端怀疑论问题、枢纽承诺的反怀疑论策略、非信念解读及其困境三个方面,指出 Prichard 对枢纽承诺的解读是“一种非信念的命题态度”,表明,只要这种作为命题态度的枢纽承诺不能避免我们对命题进行重估或形成新的命题态度,它就不能恰当地回应基于闭合原则的怀疑论问题。路文同学指出平均多样性约束不适用于图像再现问题,表明再现至少有三层含义:指称、再现和描画。再现性只是图像的一个外部特征,内指性的描绘才体现了图像的本质。

二、中国哲学的返本开新

自哲学被引入中国以来,中国哲学的合法性问题就一直被诸多学者讨论着。而这一问题在现代已经转化成了中国哲学该如何返本开新?以及中国哲学自己的说理方式与特色是什么?郑钧泽同学介绍了二十世纪初的古今中西之争,并以杨国荣先生提出的“事”的概念为底本,以“事”观名,以“being”观“实践”,对比中西哲学,在阐释学的路径上,试图从“名”与“实践”上寻求中西哲学的沟通。

先秦诸子奠定了中国思想的主要基调,对这一时期诸子原本思想的体悟与考察的工作值得重视。对道家思想,尤其是庄子的理论的重审也是必要的。覃宇昂同学对庄子生命感知式的时间观的解释与对观念化的空间的理解,提出了时空融合,主客通一的“纯粹美”的概念。杨永鑫同学认为《庄子》中对于浑沌之死的隐喻不应只理解为政治哲学的层面,即治理国家不应该破坏百姓的自然。从主体的角度去理解,浑沌死是一种在心灵层面创世的隐喻,并且他使用海德格尔“向死而生”的思想,指出浑沌之死是新我的诞生。李昶霖同学认为过往“真知”即可

达道的理解是不够恰当的,真知只能达物,由此也可划分出“知”的层级。而要达道,必须通过真人这一媒介,使“真知”能知。

在宋明理学部分,赵梓豪同学根据朱熹对“皇极”的重新定义,指出朱熹建构君主“继天立极”的政治合法性,确立“修身”以达到“继天立极”的道德主体,通过“皇极”达到了政治合法性与伦理正当性的思想脉络。

新儒家从宋明思想中儒释道三家的交汇中吸取了对中国近代问题进行讨论的资源。韩金源同学认为中国哲学要在本体的基础上追求天道。他通过陈来与熊十力对本体的讨论,引出熊十力对“体用不二”的界定,表明了本体在认识中的重要性及本体的翕闔。

为了还原至中国哲学的语境中讨论问题,就不得不回到当时的历史中进行研究。张明皓同学从《魏书·任城王传》中元澄南伐入寿春,封孙叔敖墓,毁蒋子文庙入手,表明这一举措是政治理论渗入民间信仰领域的表现,有利于巩固对寿春的统治,但也使北魏接受汉文化,加快了华夏化进程。王纪梁同学认为清代学术史中有着射箭画靶的现象,应该对事实与价值进行反思。他表明,清代学者的学术研究,并不能先验地预见未来的“古学复兴”和新文化,民国学者的学术研究,也未必以趋新为鹄的,相似的面貌亦可导出不同的思想。陈飞同学针对《红楼梦》在1949年前的评点本的研究问题,表明1949年前的研究仍有局限,规模不大,真正对《红楼梦》评点的研究是在1949年后,而这一问题有待进一步研究。

三、当代社会与未来

哲学研究尽管在很长一段时间内都流于纯粹思辨,但在现代多样的分析方法提出后,哲学亦可以解释很多现实现象,并通过实证的分析与社会学联系起来借以直接处理社会问题。而在诸多社会问题中,最首先要确定的是伦理原则。赵蔚同学对休谟文本中展现的人为德性的内在困境是否是真正的困境,或作为人为德性的正义究竟是不是一种真正的德性这一问题进行了反思,认为善良动机原则的适用范围是有限的,正义也另有其独特的道德根据,这也是人为德性特殊性的体现,且“明智的无赖”这种提法也是有问题的。

其次是具体问题的解释与解决方案的提出。黄金泉同学分析了过去优绩主义的不足,即不平等性,并提出了新的多元优绩主义。他认为多元优绩主义通过多角度的评价,可以符合个体的差异性从而达到平等。进一步,他考察了多元优绩的理论可能性,并确立了多元优绩主义在教育领域、工作领域等的实践方向。章佳杰同学介绍了马克思提到的资本化的时间问题与罗萨的时间观,从社会加速的指标、加速的表现:“当下的萎缩”、“期望-经验”结构的运作机制、“期望-经验”的政治经济学,表明现在的时间是萎缩的时间,而使得情感时间也变得萎缩。褚星妤同学借韩炳哲认为的现代人在社交网络上生产自我的情况与现实中越来越多人在社交媒体中设置显示动态的情况说明现代生活中的反常,同时,他利用海德格尔的概念,认为设置限时动态可以营造出了一种海德格尔意义上的“腻味”的破裂情景,并且意味着“数字虚体”先行地打开了死亡,同时设置限时动态也是“我”对交往行动的反思性监测。这分别代表着反抗自恋心理,克服自我异化、反抗无叙事的时间结构,克服行动异化,以及维护本体安全感,克服行

动异化。但以“设置限时动态”这种类卢德运动仍具有局限性,如其具有浅表化、不思性与通过技术来克服技术带来的异化所具有的循环性。覃文晶同学提出了教育政策对教育资源的影响有多大的问题,她首先表明了跨市招生的目的,即学生对教育资源的需求与学校对优质学生的需求,这种需求源自于省内教育资源分配不均。在通过问卷、访谈等调查后,她表明,“禁止跨市招生”在一定程度上强化了既有的家庭背景对教育获得的微观影响路径,扩大了不同家庭背景的学生之间教育获得的差异。李辰妍同学提出了电影解说作为一种文化现象,是否能够表征“快餐化”的消费模式的问题。她认为,应该区分视频文本,将长视频纳入研究视域中。为此,她介绍了“电影解说”的发生,并分析了“速食电影”与“细读电影”的叙事话语,表明这是一种话语创造性与批判性维度的缺失,并提出让知识分子进入公共视频生产领域的建议。鄢雨飞同学基于2010—2022年中国所有A股上市公司为数据,得出儒家文化对企业层面经济政策不确定性感知具有显著的抑制效应,并指出可以通过提升金融科技水平、提升信任度、降低波动率和优化员工质量。

以人类为中心的观念反而在当今的时代对人类造成了越来越多的危机,以一种超脱人类的视角去观望整体的人的境况成为了一个解决这些危机的可能的视角。党旸同学借迪佩什·查克拉巴蒂的理论,介绍了一种基于环境人类学和地球系统人类学的,偏离人类中心的星球史。他认为,人类不是支持生命的行星过程所需要服务的终点,它是一种生存政治,它剥夺了任何道德感。对于星球史的研究有利于我们抽离出当下的历史,对整体的人类史进行审视。

四、何为不确定性下的未来?

8月2日晚则是本次论坛的圆桌讨论环节。讨论在李昶霖同学的主持下开始。各位参加圆桌讨论的人员基于自己对“确定”与“不确定”的理解,对此次论坛的主题“细微之间:不确定性下的未来”。出于不同的生命气象与学术理解,各位同学针对科技、生态、生命体验、学术研究等方面对未来表示了自己乐观、悲观或悬置的态度,并对于这种未来给出了自己的建议与展望。

孙星同学从最近几年出现的GPT和无人驾驶技术入手,谈及大众对这些新兴技术的恐慌。他认为,未来的不确定性就在于它给人带来的畏惧,但是如果考察清楚这些新技术的运行机制,就可以发现它们代表的不过是人的可能性的一种,不需要去畏惧。人具有超过技术可能性的更充盈的可能性,而这种可能性的展开就在于人的思想性,不确定性不值得我们去害怕,人的思想无法被机器取代。

毛国锦同学基于孙星同学给出的对不确定性和可能性的初步区分,进一步将这二者划为积极的可能性和悲观的不确定性。他认为,现代性给人们的生活和思想带来了流动性,这种流动性又使得人们感受到了出于自身产生的两种可能性,而我们需要将这两种可能性并举,去反思我们该如何在这两种可能性中回归到自身的确定性上,以确定观不确定。

罗亦宸同学赞同了前两位同学的观点,但他认为,仅仅从经验出发是不够的,还需要从理性的角度去讨论何为不确定性。他表明,不确定性在哲学之中是常规状态,确定性是一种建构

的产物。同时,不确定性和确定性都源于人的局限性,但如果我们转换视角,把局限性视为人去实践的基础,那么我们就可以通过更大整体的实践活动跳跃到确定性上。基于此,不确定性和确定性可以说是人去实现自我的途径,并且人最终是会到达确定性上的。

葛志帅同学同样在理论层次上去阐释不确定性。他首先采取了一种分析的方法,对不确定性进行了一次刻画。他认为,不确定性对于我们而言是对世界中的事态无法进行一个确定的信念态度的状态,这种不确定可能是对当下、未来,甚至是对应然之规范的不确定。由此,不确定性是人规范性的一部分,我们无法避免不确定性。但是不确定性是就经验而言的,它不是终点。作为一个学者,需要从不确定的这种规范中跳脱出来,不断重估其确定性所在。

鄢雨飞同学基于他经济学的理论背景,同样从理性角度对不确定性进行了描述。他认为,不确定性表明了一种风险,而风险不一定代表着更低的收益与机会,它也代表着财富和机遇,我们不能仅从一种坏的风险上去看待不确定性,同时也需要从整体的角度去把握不确定性。由此,不确定性的好的方面需要人去积极主动地追求。

张明皓同学从学术研究和人两个方面去讨论不确定性下的未来是怎样的。首先从学术研究上讲,魏晋南北朝史的研究缺乏兼综南北的维度,仅局限于对南朝文化或北朝兵马的研究。而对于这一学术问题的关切点的不同,恰恰反映了对整体视角的忽略,这一忽略又代表着学术研究对人的忽略。他表明,我们应该从人本身出发,去关注长时段的历史与大叙事中的个人,去关注个体的未来。

徐衍如同学接续了葛志帅同学的观点。她从哲学史出发,表明了哲学研究在古代是把不确定变成确定,而现代哲学却是把确定变成不确定,从这种变化中我们看不出好坏。若将哲学史推扩到经验世界中,我们也不能断定,现在多种多样的变化对我们来说究竟是好是坏。

赵蔚同学从功利主义出发,说明了功利主义对于未来的看法。她认为,功利主义有两个面向,其一是对于人类整体的未来,功利主义者会认为个人做出的选择对未来的影响微乎其微,关于政治等的大问题才值得去重视。其二是对于个人的未来,功利主义者会认为既然未来不由微观的人的选择去影响,那么个人或许应该在变化的事态中寻求那不变的幸福之为幸福之物。

赵梓豪同学同样以伦理的角度切入,根据自身的经历提出了面对道义与功利如何做选择的问题。他认为,这一问题在经验的选择中会出现疑难,因为我们无论选择哪一种,最终都无法达到理想的状态,而只能在中间的晦暗地带徘徊,这种晦暗就表示了一种双向的不确定性,并且给人带来以恐惧。

杨永鑫同学借朱锐老师所说的“哲学家是不惧怕死亡的”提出现象学对“畏”和“怕”的区分。他表明,不确定性的终极问题是形上学的问题,不确定面向常人的未来,是使人怕的。但是哲学家应该面向畏的维度,赋予世界以一种不确定性和可能性,使更多人的生命得以展开。

郑钧泽同学接续了对科学的讨论,并表示了他对科学的担忧。他认为,科学并不像前几位同学说的可以被人完全掌控,反而出现的情况是,科学给予了一种极为确定的未来,使人丧失了不确定带给人的可能性与生命的展开空间。

党旸同学同样对科技的发展以及人类的未来表示担忧,他认为,科技过多地发扬了人的主

体性,对自然造成了极大的破坏。环境不断恶化的状况影响了人们对未来的抉择。就其自身而言,对未来境况的预期,使他对现在的生活与未来的选择都抱有一种悲观的态度,但是他也认为,尽管面对着这样脆弱的未来,我们还是可以作为个体去爱这个世界。

张迈同学根据他对现在教育以及就业情况的理解,认为人在压力面前会有趋向确定性的态度,而这种确定性是一种消极的与放弃自我的确定性。他表示不确定性不一定是坏的,与其选择消解自身可能性的确定性,不如像西西弗斯一样勇于面对确定性。

胡顶同学在中国哲学研究上对不确定下的未来进行了展望。他认为,在中国哲学中,应当处理的是中国哲学的返本开新问题。我们需要具有文明方面的承担与努力,将传统的不确定的形而上学推扩到确定的新时代的形而上学,使形而上学复归到其应然的位置上。

以上同学的发言不仅体现了他们在现实境况下对未来的展望,同时也展现他们身上的现实的影子。他们的群像代表着走向社会科学研究道路的志趣者的一部分人,相信着理性积极的作用,认为其尽管不能完全带领人类通往好的世界,但我们至少可以运用它关切世界,使世界趋向善的方向。

经过了为期两天的充分交流与讨论,本次论坛于8月2日晚圆满闭幕。闭幕式由《思想者》杂志副主编王克清同学主持,主编李昶霖同学进行了大会总结。李昶霖同学再次感谢了各位的到来,并在《思想者》杂志历史的基础上说明了“思想者”论坛的缘起,对于各节发言和评议以及圆桌讨论进行了简短总结。他希望大家在未来的研究工作中可以延续本次论坛所体现出的交流精神,保有自由的态度和扎实的方法,并能继续思想与行动,身负人文社科工作者的持守。

(责任编辑:汪子俊)